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מורים מובילים להערכה שזורה בהוראה לתוכנית הלימודים החדש בכימיה – 3 ו- 5 י"ל
מגישות:

ניהאל נאסר 

ח'ולוד ח'לף  

קיץ 2007

שם המבנית: טעם של כימיה
שאלה (1) :

לפניך ערך תזונתי ל- 100 גרם גבינה חצי קשה 28% שומן כפי שכתוב על האריזה :

	אנרגיה  ( קלוריות)
	349

	חלבון (גרם)
	24

	פחמימות ( גרם )
	0.2

	שומן ( גרם )
	28

	מתוכות שומן רווי (גרם)
	17

	כולסטרול ( מ"ג )
	84

	נתרן ( מ"ג)
	630

	סידן ( מ"ג )
	700


1) –i  מהו הערך הקלורי של גבינה חצי קשה בכמות של 100 גרם ? פרט את חישוביך .
-ii מה המשמעות למלה ( קלוריות ) המצוינת בטבלה .
-iii השווה את הערך שחישבת לערך הקלורי המצוין על גבי האריזה .
ב) כתוב על האריזה שמשקלה : 200 גרם 
-i  מה הערך הקלורי בכל האריזה .

-ii מה הערך הקלורי לפרוסה אחת מהגבינה אם ידוע לך שהאריזה מכילה 10 פרוסות .

ג) –i מה הם המרכיבים העיקריים במזון המספקים אנרגיה לגופנו . 

-ii מי מהמרכיבים מספק יותר אנרגיה לגופנו ? הסבר .

מיקום השאלה ברצף הנושאים במבנית :
השאלה מתאימה כתרגול אחרי שהתלמיד למד את הפרק הראשון : מזון למחשבה . ובעיקר אחרי הנושא : מזון, אנרגיה ומה שביניהם .

מחוון להערכת התלמיד :
א) –i   20%.

-ii 10% .

-iii10%.

ב) –i  15% .
-ii 15%  .

ג) –i 15% . 

-ii 15%  .

פתרון מפורט לשאלה :

א) –i   כל 1 גרם פחמימות מספק  4 קילוקלורי ולכן 0.2 גרם פחמימות יספקו 0.8 קילוקלורי .
כל 1 גרם שומן מספק  9 קילוקלורי ולכן 28 גרם שומן  יספקו 252 קילוקלורי .

כל 1 גרם חלבון מספק  4 קילוקלורי ולכן 24 גרם פחמימות יספקו 96 קילוקלורי .

הערך הקלורי ל- 100 גרם גבינה חצי קשה :
348.8 קילוקלוריות = 96 + 252 + 0.8  

-ii המלה קלוריות היא המלה העממיתשמשתמשים בה והיא מחליפה למילה קילוקלוריות . כאשר קילו- קלוריה היא יחידת מידה לאנרגיה במזון והיא שווה לאלף קלוריות .
-iii הערך הקלורי המצוין על גבי האריזה לפי הטבלה הוא 349 קילוקלוריות וזה תואם לערך הקלורי שחישבתי .
ב) –i  משקל האריזה הוא 200 גרם . 
הערך הקלורי שחישבתי ל- 100 גרם = 348.8 קילוקלורי .

לכן הערך הקלורי לכל הגבינה באריזה  = 2*348.8 = 697.6 קילוקלורי .

-ii מכיוון שהאריזה כוללת 10 פרוסות . 
הערך הקלורי לכל פרוסה = 10 / 697.6 = 69.76 ~~ 70 קילוקלורי .
ג) –i המרכיבים העיקריים במזון המספקים אנרגיה לגופנו הם : פחמימות , שומנים , וחלבונים . 

-ii המרכיב שמספק יותר אנרגיה לגופנו הוא השומן כאשר הוא מספק כמות כפולה של אנרגיה מזו שמספקות הפחמימות . והסיבות לכך הן :

 1) השומן הוא הידרופובי ולכן מאוחסן בצורה " יבשה" , לעומת זאת הגליקוגן ( הנוצר מסוכרים הנוצרים מהתפרקות הפחמימות ) הינו הידרופילי ולכן סופח כמות מים רבה , ולמעשה הוא מכיל 65 % מים .
2) השומנים מתפרקים לחומצות שומן וגליצרול , המשמשים לאספקת אנרגיה וגם נאגרים כשומן , כמות השומן האגורה בגופנו הינה כמעט פי 50 מכמות הגליקוגן .
שאלה ( 2 ) :

השאלה דנה בקבוצות סוכרים עיקריות .

התייחסו להיגדים הבאים וסמנו את ההיגד הנכון .

1) החד -  סוכרים מתפרקים לתרכובות או סוכרים פשוטים יותר באמצעות מים בתהליך הידרוליזה  .
2) הגלוקוז והפרוקטוז אינם נמסים במים.
3) אחד המאפיינים למולקולת הגלוקוז שמכונה אלדוזה , ומולקולת הפרוקטוז מכונה קטוזה .
4) הדו- סוכר מתקבל בתגובת דחיסה של שתי מולקולות של חד- סוכר  , אבל לא ניתן לפרק את הדו- סוכר לחד סוכרים המרכיבים אותו .
פתרון מפורט לשאלה :

ההיגד הנכון הוא היגד מס' 3 : כי הגלוקוז מכיל במבנה המולקולרי שלו קבוצת אלדיהיד לכן נקרא אלדוזה . והפרוקטוז מכיל במבנה המולקולרי שלו קבוצה קטונית לכן נקרא קטוזה .
היגד 1) לא נכון , כי החד סוכרים נקראים סוכרים פשוטים כי אינם מתפרקים לתרכובות או סוכרים פשוטים יותר באמצעות מים בתהליך הידרוליזה  .

היגד 2) לא נכון , כי הגלוקוז והפרוקטוז נמסים במים .

היגד 4) לא נכון , כי החלק השני של המשפט לא נכון כאשר ניתן לפרק את הדו- סוכר לחד סוכרים המרכיבים אותו .
מיקום השאלה ברצף הנושאים במבנית :
השאלה מתאימה כתרגול אחרי שהתלמיד למד את הפרק השלישי : פחמימות לטוב ולרע . ובמיוחד הנושא של קבוצות סוכרים עיקריות .
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